

El Castellano



“Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

Nuestras tropas se limitaron ayer a mejorar las posiciones en el frente de Vizcaya, debido al mal tiempo

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de mayo.

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria, y Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya.—El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones, avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecen separados por la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado, que alcanzará a tres veces el dado en los distintos frentes.

En el día de hoy se vio desde nuestras posiciones de las que se llama Munguía a 1.500 metros, el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo

se elevan del centro del poblado y los pasados a nuestras filas confirman la obra destructora y barbaque de los rojos.

En Fruniz, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, hacia el mediodía un avión enemigo lanzó unas bombas, causando un muerto y varios heridos, entre ellos cuatro niños que se hallan en gravísimo estado.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire nuestros aviones han llevado a cabo una acción contra el acorazado «Jaime I», al que han alcanzado diez de sus bombas, causándole graves averías.

Salamanca 21 de mayo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Postal patriótica

EL OPTIMISMO EN LA GUERRA

Entre las infinitas facetas que forman la complicada talla del espíritu humano, existe una que se llama optimismo, y que podemos definir diciendo, que es un modo de ver las cosas, enfocado, sistemáticamente, hacia su parte buena.

Es lo que podríamos llamar el secreto de poseer lo mejor de cada cosa, sin esfuerzo, sin sombras y sin temores. La fruición de la vida, en la vida misma. La alegría que trasciende todo el dolor, como la llama el Dante. Y hasta si queráis, anticipo del «Intra in gaudium Domini tui» referente al gozo eterno del Señor.

El optimismo, pues, tiene una gran importancia en la vida. Pero, en la guerra, el optimismo tiene tan importancia, que sin ella, no puede hacerse.

Mirar al campo de batalla sin optimismo, es arrojar a los pies del enemigo las armas del espíritu, que mueven las armas materiales.

Un «quero» en esos momentos es un «fiat» del que nace la victoria. «Fiat» que va rodeado de todos los desprendimientos del que nos están dando, en esta guerra cruel, buena prueba nuestros gloriosos soldados y nuestras valientes milicias, cuyo entusiasmo, unos en su reglamento, otros en su himno, y todos en sus hechos, atrae hacia ellos lo que de natural aborrecemos: la muerte; lo que constituye el tremendo misterio: la antítesis de la vida; lo que no puede ser esado más que en un acto de locura de la más acendrada virtud, o en un acto de delirio del más exaltado patriotismo.

El cristianismo, decía Chateaubriand, llega al cielo, con la fe, a través de los sepulcros; y nosotros podemos decir, que el militar llega a la gloria con las armas, a través de la muerte.

Esta es la fórmula de la esencia del optimismo. Mirar la muerte desposeída de sus colores; no estimar en ella nada de lo que tiene de horrendo; sentiría como una caricia; percibiría como un perfume; verla seguida de una estela, como cabellera de polvo de oro, es el optimismo elevado al infinito; es el optimismo que se necesita para la guerra; es el optimismo indispensable para la victoria.

Esto en cuanto al optimismo de la vanguardia; es claro. Pero en cuanto al optimismo de la retaguardia, la fórmula es muy otra. La fórmula es hablar con el espíritu levantado, siempre; diciendo las cosas como son, cuando son como son; esto es favorable. Pero si en algún detalle no lo fuera, guardando prudente, y patriótico silencio. Y si nos vieramos forzados a romperlo, resbalando sobre la tangente de la «exactitud», que, cuando favorece a la Patria, es honesto y licito el hacerlo; porque si en el Decálogo se dice «No matarás», y con todo, en la guerra justa y santa, como es la nuestra, la vanguardia, bajo el lábaro de la Cruz, tiene facultades para matar—porque encarna el Poder Jurídico— así, aunque en el mismo Decálogo se dice «No mentarás» la retaguardia no se siente obligada a ofrecer la verdad al enemigo, lo cual es también una forma de darle la muerte; la única posible en ciertos casos, cuando sabemos que nos acechan en nuestros pasos y conversaciones rojos emboscados.

Nuestro deber, pues, es, además de obrar, trabajar con la palabra, o con el silencio, en la seguridad de que si aquella, a veces, es elocuente, éste puede serlo mucho más todavía.

Valeriano P. Flores-Estrada.

Una nota enérgica del Cuartel del Generalísimo

«Si se fusila a los dos legionarios alemanes en Bilbao, se suprimirá toda gracia»

Salamanca.—La Radio Nacional dió anoche lectura a la siguiente nota del Cuartel General del Generalísimo, para que a su vez la radien todas las emisoras de la España liberada:

«Teniendo noticias por las radios rojas de que están a punto de ser fusilados los aviadores legionarios Ven-

tres y Schultz, caídos en poder del enemigo, se advierte que si esta falta a las leyes de la guerra llega a consumarse, se suprimirá toda gracia que pudiera alcanzarse a los procesados rojos pendientes de ejecución de sentencia, que será inexorablemente cumplida.»

Si no se les indulta, habrán sido ejecutados esta mañana

Bilbao.—El proceso de los dos alemanes Walter Kinzle y Gunther Schultze empezó a verse el jueves. Ambos fueron hechos prisioneros en el frente de Ochandiano, el 5 de abril con motivo de la captura de un automóvil en el cual iban con sus compatriotas Carsten Von Parling, que se dió muerte, y Paul Fresse, que al tratar de defenderse fué herido, falleciendo en el Hospital.

En su declaración Walter enumera las operaciones en las que ha participado y niega que hubiera tomado

parte en el bombardeo de Durango. Kinzle y Schultze han sido condenados a muerte «por auxilio a la rebelión».

Si no se les indulta serán ejecutados en la mañana de hoy sábado.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRIYVES NINGUN PAPEL

El cien veces heroico San Marcial

VIZCARGUI POR SAN MARCIAL

Habiéndose dado orden el 12 de mayo por la noche de que nuestro Batallón saliera al día siguiente a las 7,30 horas para relevar a las fuerzas que defendían Vizcargui, recorrió el comandante los caseríos donde se habían alojado las distintas Compañías, dando las oportunas órdenes.

Al efecto, al día siguiente, o sea el 13, salió el regimiento de Infantería San Marcial núm. 22, montando arriba. El día, espléndido por cierto, iba avanzando a la par que nuestros soldados cargados con su equipo subían por la pendiente. El sudor de nuestros hombres caía en esta tierra de Vizcaya, tan española como la de Castilla, y se incrustaba en ella bajo el peso de sus botas, como confirmando su reciente conquista.

Después de un breve descanso en un monte donde estaba el puesto de mando del Teniente Coronel, siguió la ascensión cada vez más penosa, pues la hierba húmeda hacia resbalar a los soldados.

Llegados a lo alto del Vizcargui se efectuó el relevo, poco después empezó a batirnos la Artillería enemiga que en intervalos más o menos intensos lo siguió haciendo hasta la noche.

En las mismas trincheras hechas por los rojos se hallaban distribuidas estratégicamente nuestras Compañías. Las trincheras en muy mal estado; nuestros hombres con inmejorable espíritu.

En el barranco de retaguardia del Vizcargui se habían situado dos Compañías.

Colocados las vigilancias y centinelas en los puestos indicados, descansaba el resto de la gente. A las 22,45 horas se dió la voz de alarma, el enemigo atacaba por el barranquillo y la ermita de vanguardia. Al igual que el eco, respondió la fuerza a la voz del Comandante y el enemigo se vió envuelto en fuego de fusil, ametralladora y granadas de mano, acompañados de nuestros ardorosos vivos a España y San Marcial. Ante tal recibimiento se retiró el rojo, enjerto de nuestra previsión, potencia y ánimo.

Más tarde intentó el ataque siendo rechazado sin más armas que nuestro vocerío de vivos y algunos tiros de fusil. Las fuerzas salisfechas siguieron el descanso.

Vino el día 14, funcionaron las baterías y fusilería enérgica a la que no contestábamos y por la tarde, en nuestro previsto nuestro mando de que el enemigo se corría hacia el pinar de la izquierda para atacar, surgió nuestro bravo Comandante de plé sobre las trincheras, erguido y con voz firme, dando las órdenes para la defensa. Nuestros hombres no desperdiciaban ni una munición y los canallas marxistas volvíanse hacia sus lomas, pendiente abajo, dejando numerosas bajas.

El cañoneo que no había cesado en todo el día duró hasta la noche.

Sin más novedad que el duro descanso en las trincheras amaneció el día 15, que tan prodigioso iba a ser para la gloria del soldado español. A las seis de la mañana empezó la hostilidad artillera.

Nuestra posición, al descubierto y en línea directa de tiro era batida desde tres puntos diferentes. A las 8,30 horas se lanzaron los rojos al ataque. Nuestros soldados contratababan con gran brío, los heridos llegaban a montones mientras los vivos a nuestra amada Patria, a Franco, y San Marcial, se repetían sin cesar y el ámbito sesa turaba de heroísmo. Vi un soldado que blandiendo su brazo izquierdo en la mano derecha repetía los vivos con más ímpetu que nadie y aún trataba de volver a arrojar bombas; un sargento, con la cabeza vendada, negándose a que se le evacuara, se convertía en el más eficaz auxiliar de nuestro Comandante; el Capitán de la 8.ª Compañía lanzaba bombas desde la trinchera hasta caer herido, y otros soldados por fuera de los refugios y en plena municiónaban la parte de la ermita que era la más castigada, y los enlaces llevaban los partes sin cesar a todos los puntos en medio de una nube de metralla. Repetían los separatistas el ataque a las once, siendo rechazado con la misma energía.

Más tarde llegaron dos Compañías del 8.º Batallón de América, para cubrir las bajas y reforzar la posición.

El cañoneo enemigo seguía sin cesar, calculándose en total unas 1.500 granadas de todos calibres y haciéndose más intenso a las seis de la tarde.

De 8 ametralladoras nos quedaba una que pudiera funcionar, las demás habían sido desmontadas por los cañones enemigos, llegando en un momento a tirar piedras en vez de bombas en la parte de la ermita.

Nuestro Comandante con un Alférez y algún enlace aguantaban las granadas enemigas a pecho descubierto en medio de la posición, dando los vivos a España que eran contestados al unísono y con toda la fuerza de los pulmones de nuestros soldados que, atentos en la trinchera, ni siquiera se volvían a ver qué compañero había sido el último héroe deshecho por los cañonazos.

El Alférez Médico en plena zona batida, pues no existía un solo lugar a cubierto y siempre teniendo que soportar el martilleo de la Artillería enemiga, no daba abasto a curar a los heridos que bajaban por la contrapendiente, y que después de atendidos volvían por su volandín monte arriba como héroicos y voluntarios representantes de nuestra raza, de nuestro bravo soldado que resurge con la epopeya de nuestro glorioso movimiento contra los señores de Moscú y la masonería judaica.

La organización social de los Estados

Parace redundancia decir la organización social de los Estados; por que Estado implica sociedad organizada para el cumplimiento del Deber o los fines temporales de todo hombre.

La diferenciación se ha hecho para discernir términos que «simplificándose» hablando en lenguaje de escuela se confunden; desde el punto de vista en que, por perversion humana en el aspecto del régimen público de las sociedades, hubo que diferenciar, por abstracción, lo político de lo social, para establecer separación de funciones.

Si los hombres que rigen las comunidades políticas, ejerciesen su labor por vocación, con aptitud, ciencia y justicia, como la justicia se cumplía y el propósito del bien común se realizaba efectivamente, no era necesario el discernimiento. Pero, cuando la política, de ciencia y arte que proporciona la felicidad temporal de los Estados, en recurso y esparcimiento para obtener satisfacción de concupiscencias desordenadas, soberbia, envidia, codicia, etc., a expensas del bien común general y de la justicia, el necesario discernir, por abstracción, el respeto social del político.

El objeto fue ver de conseguir libertad a la sociedad pública del monopolio de toda la acción que a ella le reñere, puesto en manos de los grupos y hombres que ejercitan la política.

Así se logró que hombres eremitas y tímidos, capaces del sacrificio, organizaran y rigieran instituciones, órdenes y organismos que, constituidos con espontaneidad e imitando la ley divina, proveyeran a toda la función social que no fuese específica del Estado en sentido estricto.

No fue otro el modo natural de constitución de las Clases sociales y de los famosos gremios españoles de artesanos y oficios de pretéritos tiempos.

Después de la guerra europea, Holanda, que tanto ardor mostró en la organización social, a la par que Bélgica que pretendió hacer resurgir las glorias de la Edad Media, declaró en 1934 que el Estado debe dejar la realización de funciones que enervan la vida peculiar, y entregarlas a organizaciones que nazcan espontáneamente en la sociedad por el esfuerzo único de los asociados.

La Dolfus se entregó por completo a una buena discreción doctrinal y política.

La espontaneidad social, como fusión de la organización corporativa, es el camino y toda otra orientación que se da a los Estados al rotundo fracaso, cualquiera durante un lapso de tiempo, más o menos largo, por razón intrínseca a esta cuestión, la degeneración de las cuales degeneraría la sociedad, tales Estados aparecieron fuertes y ordenados.

Los estudios que hayan meditado sobre las Constituciones y leyes a la luz de la organización corporativa, han dejado los tratados y comentarios de sociología, estarán rendidos a la evidencia del fracaso de las organizaciones corporativas que no se fundaron en la espontaneidad social o que constituyeron con arrogancia una doctrina de la Iglesia católica.

Recordando, que el acto pontifical de las «Sedes» disciplina prudentemente por los motivos apuntados.

la función política de la función social-católica.

Casi en los momentos presentes, la voz del Vicario de Nuestro Señor Jesucristo, en la Enciclica sapientísima «Quadragesimo Anno», al hacer discretísimamente el examen de la organización corporativa de un Estado, dice: «Politum nimis sapiat». Es decir, que puede tener excesivo carácter político.

Agrega Su Santidad, el Papa: «Particularibus politicis scopis potius inserviat». El Papa afirma, según se ha visto, que la dicha organización puede servir a «fines políticos particulares».

Por fin, declara que existe distinción entre la actividad sindical y la función política. Las palabras de Su Santidad son éstas: «Activam vim sindacalem vel politicam».

De palabra, por escrito y con actos, defendí y extendí estas verdades emanadas de la verdad eterna; y probada «a priori» y «a posteriori», como ciertas, por los hechos que se suceden en los tiempos.

Rendido yo a esta evidencia, sustuve, con tesón, la independencia de todo grupo político, sea el que fuera, de los órganos y organismos católico-sociales; ya sean Círculos Católicos de Obreros, ya Corporaciones Católico-Agrarias (Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos). Digo Corporaciones, aunque algunos no las nombren así, porque Corporaciones son éstas en cuanto poseen órganos y aun sistemas de éstos y función compleja que se puede ampliar y perfeccionar.

Con esas buenas orientaciones, el favor debido por parte del Estado y unos pocos hombres de buena voluntad y capaces para el sacrificio, España podría alzarse rápidamente en alas de la organización corporativa, singularmente agrícola - católica, que, por gracia de Dios, poseamos perfecta cual ningún otro Estado.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

Los amigos de los heridos

Ayer, e alas columnas de EL CASTELLANO apareció un artículo sobre los heridos en la guerra.

Apyándonos e no muy plausible y bien expuesto de su contenido, proponemos la constitución de Juntas todo lo más extensas y numerosas posible para atender a los heridos con visitas, regalos, etc.

Decimos extensas, porque deberán comprender a todos los confines de la ciudad y a todos los lugares en que haya heridos.

Y proponemos que sean muy numerosas para que haya personas suficientes para formar muchos turnos a fin de visitar, acompañar, aconsejar, enseñar y ayudar con obolos a los heridos.

La propuesta está hecha. EL CASTELLANO a la disposición de la propuesta.

Y todo por los beneméritos heridos e nla guerra contra los enemigos de Dios, de la civilización cristiana y de España.

La maniobra intervencionista del gobierno rojo y sus cómplices, está ya desbaratada y en fracaso.

La España de Franco no admite pactos, ni componendas; solo acepta una solución: Guerra hasta la victoria

El Marqués de Magaz y don Pedro García Conde, embajadores de España en Alemania e Italia

Salamanca 21.—Los Gobiernos de Alemania e Italia han concedido el placet para el nombramiento de los dos primeros embajadores del Estado español.

El Marqués de Magaz ha sido nombrado embajador en Alemania. El Marqués de Magaz, nació en 1864 e ingresó en la Armada en 1876. Navegó por todos los mares del mundo. Fué director de la Escuela Naval Militar, jefe de la jurisdicción de Marina en Madrid y capitán general de los departamentos de El Ferrol y Cartagena. Durante la dictadura militar fué vicepresidente del Directorio. Ha sido embajador de España en

ca de la Santa Sede y últimamente agente oficial del Gobierno del Generalísimo cerca del Vaticano. Posee muchas condecoraciones.

Don Pedro García Conde y Menéndez ha sido nombrado embajador de Italia. Nació en 1837; fué agregado diplomático en Viena; secretario de Embajada en Estocolmo y Roma; ministro plenipotenciario en La Paz y más tarde en Grecia y ministro consejero de la Embajada de España en Londres. En la actualidad desempeñaba el cargo de encargado de Negocios de España en Italia. Posee varias condecoraciones.

“Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

Todavía el rojo intentó otro ataque por la noche, que fué rechazado. Entre nuestros heridos figuraba también el Alférez Capellán, bravo y modesto joven que se hallaba siempre donde caía un soldado y donde el peligro o su santa misión lo reclamaba. ¡Ejemplo sublime!

—Hombres que estáis en la retaguardia y miráis a España, aceptad estas líneas escritas para vosotros al volar de mi pluma y en medio de un temporal en el monte español; no vaciéis ante sacrificios económicos y tened toda la fe a que se hace acreedor el disciplinado y altivo, sufrido y alegre, nerótico y tenaz soldado nacional, símbolo y promesa de nuestra raza.

UN SOLDADO.

Nota del Sexto Cuerpo del Ejército

Con motivo de la alarma de esta mañana, he podido observar que no se cumplen por el vecindario las disposiciones vigentes para prevenirse contra los efectos de los bombardeos aéreos y que han sido publicadas por bandos oficiales y prensa de esta población.

Como las víctimas que han causado estas cobardes agresiones de los aviones rojos en otras poblaciones, lo han sido la mayoría por imprudencia del vecindario, que ha obedecido, antes que a su propia seguridad, a una curiosidad inexplicable, estoy dispuesto en el propio interés de la población civil a hacer cumplir inexcusablemente lo dispuesto para estos casos, y en su vista, en cuantas ocasiones se dé la señal de alarma, tanto con motivo de ataques como de simulacros que dispondré con frecuencia, todo vecino que se encuentre fuera de los refugios, será condenado a ocho días de cárcel, sin perjuicio de la multa que con arreglo a su posición social le será impuesta.

Ha de tenerse en cuenta que no solo hay que prevenirse de las bombas, sino de los cascos de los proyectiles de las baterías anti-aéreas.

Burgos 21 de mayo de 1937.—El General López Pinto.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores



No disimule los defectos de la cara: ES MEJOR usar JUGO DE LOTO INTEA, admirable preparado que limpia el cutis de imperfecciones. Siempre la piel de los 15 años, tersa y suave, con JUGO DE LOTO INTEA, líquido sin grasa, de flores de Oriente. Pídale en Perfumierías.

TINTASAMAS

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

C. Arangüena García - Inés
(Del Hospital de Barrantes)
Aparato Urinario y Piel
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA MEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 23-24
TELEFONO, 1586
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Ruiz de Temiño BENTISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
R A Y O S X
Calle de Santander, 3 Telf. 2032
Hora de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

Del frente de Vizcaya

La actividad bélica en suspenso a causa del mal tiempo.—Los «hunos» prenden fuego a Munguía.—El párroco de Frúniz asesinado.—Cuatro mil niños de Bilbao han sido llevados al Extranjero

Vitoria.—Se podría resumir la jornada de hoy diciendo escuetamente. Sin novedad en el frente. Porque a causa del mal tiempo no ha habido actividad bélica, como no sea la de nuestros cazas, que han ametrallado por la mañana algunas concentraciones enemigas en el sector de Frúniz. Por lo demás, con enterar los muertos que en su huida dejaron los rojos separatistas y recoger la enorme cantidad de armamento y material abandonado por ellos en su fuga, ya había bastante.

Claro que todo eso queda incluido en el «Sin novedad en el frente». Porque para nadie es una novedad, como tampoco lo es que Munguía haya sido incendiada por ellos. Y desde luego mucha menos novedad es lo que sigue.

En Gorocica, han asesinado al párroco, y a otro sacerdote, así como a la maestra del pueblo; en Rigolita desvalijaron el templo parroquial y tiraron por el campo los sagrados ornamentos y destruyeron los cuadros de la iglesia, que les sirvió a los marxistas de albergue y letrina; en Múgica asesinaron a un anciano sacerdote, robaron los vasos sagrados, y los milicianos revestidos pasaron en sacrilega procesión; en Morga, con una batería y dos morteros que tenía la sección de artillería del batallón «Rosa de Luxemburgo» ejecutaron la imagen de San Esteban, que se veneraba en una ermita antiquísima; en Meñaca cortaron la mano de un San Vicente y rompieron los vasos sagrados y el ara santa.

Nada de esto es nuevo. Podemos, pues, seguir afirmando: Sin novedad en el frente, y pedir al R. P. Arzuaga, S. J., añada estas verdades incontrovertibles a las doce verdades absolutas, palpables y escuelas de su carta dirigida al editor de «El Mensajero del Corazón» de Jesús desde la Prensa bilbaína del día 12 de mayo.—Incluso «C. N. T.» que la acoge con todos los honores de espacio y de lugar en su primera plana, con grandes titulares a cuatro columnas.

Y agregue a tales crímenes, sacrilegios, profanaciones y burradas de los rojos separatistas los anteriormente cometidos en Elorrio, Berriz, Ibarra, Ochandiano, Elosa; Durango, Marquina, Guernica y demás pueblos que va rescatando para la Religión y para España el Ejército católico, español e invicto que acudilla el Generalísimo Franco.

Desde nuestras posiciones extremas de Elorduy, se ha contemplado esta

La Iglesia de Rigolita desvalijada.—En Múgica se simula una procesión revestidos los rojo-separatistas con los ornamentos sagrados.—Sacerdotes asesinados

Salamanca.—El corresponsal de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo envía para su difusión la siguiente crónica del frente de Vizcaya:

Como el pronóstico del tiempo era malísimo para ayer y como amanecía el día con el cielo encapotado, el Mando decidió dar descanso a las tropas, que han estado durante toda la semana luchando y avanzado en las peores condiciones de clima y de terreno.

He empleado la jornada en visitar los últimos pueblos conquistados por nuestras tropas, para obtener pruebas de la barbarie roja, de eso que llaman los nacionalistas su religiosidad.

De la barbarie roja he obtenido como prueba la expresión trágica de una densa columna de humo que salía de la villa de Munguía, en la que como en Amorebieta, he encontrado nuestras tropas, pero, como Amorebieta, también la han incendiado los rojos.

Y de la catolicidad de los súbditos de Aguirre he encontrado los siguientes botones de muestra.

tarde algo que acaso sea la prueba palmaria de un nuevo acto de salvajismo rojo-separatista. Ya dije ayer, que el pueblo de Munguía, íntegramente respetado por la artillería y la aviación nacionales, estaba casi intacto; Yo no observé en su caserío ningún destruido. Pues bien: de Munguía se elevaban esta tarde densas columnas de humo. Según mis noticias, los rojos han repetido en Munguía, la bárbara «hazaña» de Irún y Eibar, de Guernica y de Amorebieta; lo han prendido fuego. No sé si el incendio tiene mucha o poca importancia. Lo que sé es que he visto las columnas de humo y que algunas de las conatadas personas que en Munguía quedaron después de su evacuación sorzosa y que lograron en el día de hoy pasarse a nuestras líneas, han confiado que las milicias rojas, prendieron fuego a algunos edificios.

Teníamos noticias de que los puentes, aún no destruidos de las cinco carreteras que a Munguía conducen, estaban minados y que habían sido a-llamado colocadas cargas de dinamita en las edificaciones más importantes. No queríamos creer que la bestialidad marxista llevase más adelante su saña destructora. Pero lo que he visto esta tarde me convence de que el sadismo de estas bestias, con figura de hombre que son los rojos no tienen límite; Munguía, como Irún, como Amorebieta, como Guernica y como Eibar, ha sido incendiada.

Pero no queda solo en los incendios, la barbarie rojo-separatista. En el pueblo de Frúniz, ayer reconquistado, fueron asesinados, por las hordas al servicio del «Gobierno de Euzkadi», el cura párroco y una persona de relieve en el pueblo que lo tenía escondido en su casa. Así proceden los gudarís y sus miserables aliados, extraídos de los más bajos fondos del extremismo, socialista y anarquista. Aun pueden seguir hablando Aguirre y sus compinches de su catolicismo y de su sumisión a los principios de la civilización y de la libertad.

Esta tarde ha dado Radio Bilbao la noticia de que habían embarcado otros 4.000 niños, que son evacuados al extranjero.

Añadía que iban destinados a Londres, pero falta saber si efectivamente la noticia es cierta o por el contrario, su verdadero y trágico destino es Rusia, la maldita.

En la Iglesia de Rigolita he visto el templo totalmente desvalijado, habiéndose recogido por los campos por nuestras tropas casullas, albas, manipulos, etc.

En la de Múgica, donde por cierto mataron al cura párroco, los rojos simulaban una procesión, recorriendo las calles del pueblo revestidos de los ornamentos que había en la iglesia.

En la de Morga, donde había una imagen muy venerada en esa región, la utilizaron los rojos separatistas para ensayar sus ametralladoras. M en la de Meñaca, un San Vicente con fama de milagroso, le segaron una mano, la que después apareció en un montón de cenizas. Además violaron el ara santa.

¿Para qué comentar estas profanaciones? Pero, por si algo faltara al cruzar yo por el pueblo de Gorocica ayer tarde, he visto la llegada de un magistrado que envió al general Mola para tomar declaración a los caseros y vecinos del pueblo, que oficialmente han hecho la denuncia de que en el día de estancia de los rojos separatistas en Gorocica asesinaron al párroco del pueblo y a un sacerdote de otra aldea que estaba refugiado en casa del primero y cuyo cadáver colgaron luego del balcón de la rectoral, en la postura más infamante que cabe suponer. Y por último a la maestra del pueblo la atropellaron bárbaramente, acuciados por instintos salvajes, y después de ultrajarla con brutales excesos la asesinaron.

Después de todas estas muestras no se concibe cómo todavía haya en el mundo quien crea en la religiosidad del pueblo vasco-separatista.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»
LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE»

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)
Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entreteñimientos y reparaciones.
OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Propuestas y consultas técnicas gratuitas

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene
El número correspondiente al día de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden acordando la suspensión de empleo y sueldo del maestro de Quintanilla del Monte en Rioja, Ayuntamiento de Jeddilla del Campo, don Juan Morales Etxéverri.

SECRETARIA DE GUERRA

ARMEROS PROVISIONALES.
Se nombra armeros provisionales por haber sido declarados aptos en el cursillo celebrado en los Parques de Artillería, entre otros a don Tomás Carracedo Gansurietia y don Desiderio Sánchez Olaz y se los destina al regimiento Infantería San Marcial, núm. 22.
Idem don Nestor Román Pampliega, al taller móvil núm. 1 del Parque móvil núm. 1 del Parque del 6.º Cuerpo de Ejército.

DESTINOS.
Ingenieros. — Alférez provisional, don Antonio García Roselló, al Batallón de Zapadores núm. 6.º Sanidad Militar. — Teniente médico, don Justo Vega Fernández del Cuadro Eventual del 8.º Cuerpo de Ejército al del 6.º.
Alféreces médicos don Enrique Vega Vaca, don Manuel Villalonga Guerra, don Laureano Arroyo Martínez don Alejandro Martín Cabezu, don Fernando Rico Saavedra, don Luis Daviña Rey y don José Zalacain Zubini, al Cuadro Eventual del 6.º Cuerpo de Ejército.
Farmacéutico primero don José Fernández Lerena, de la Jefatura de Servicios Farmacéuticos del 6.º Cuerpo de Ejército al Instituto de Higiene Militar de Valladolid.

Notas de la Alcaldía

El vecino de Santibáñez Zarraguda, don Guillermo López Martínez, ha hecho entrega al señor Alcalde, para que las distribuya en la forma que estime más conveniente, 600 kilogramos de patatas.
Lo que esta alcaldía se complace en hacer público por rasgo tan plausible...

Madrinas de guerra

La Delegación de Prensa y Propaganda para la provincia de Burgos, ruega a los peticionarios de madrinas de guerra por intermedio de la Prensa, se abstengan de señalar exactamente la posición pueblo o localidad, en que se encuentren cumpliendo sus deberes, para con la Patria, pues está probado que esta circunstancia se aprovecha a veces para la realización del espionaje y por lo tanto para el entorpecimiento y demora de nuestra gran victoria final próxima y definitiva.
En consecuencia, esta Delegación ruega a todos aquellos que deseen tener una madrina de guerra indiquen solamente la residencia oficial de la Plana Mayor, con designación del Frente en que la unidad o el interesado se encuentren prestando sus servicios.

Obra de la Propagación de la Fe

El próximo domingo y en la Iglesia de la Merced, se celebrarán solemnes cultos con motivo de promover y fomentar los intereses de tan magna obra, de los cuales daremos más detalles en las notas religiosas de mañana.
Cantará escogidas composiciones la Schola Cantorum Santa Cecilia, del Círculo Católico de Obreros.

Las misas que se celebren el lunes día 24, en el altar de la Sagrada Familia de la Iglesia de la Merced, de media en media hora de las siete a las once, ambas inclusive así como la Exposición del Santísimo en la Iglesia de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
LA SEÑORA
Doña Regina de la Puente Sandoval
falleció el 24 de mayo de 1934
(Q. E. P. D.)
Su esposo don José María González (Interventor del Estado en Ferrocarriles) y sus hijos
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas.
Burgos 22 de mayo de 1937

El desastre rojo-separatista

El importante botín cogido al enemigo en el frente de Vizcaya

Si quisiésemos reducir a cifras relativas la magnitud del desastre rojo en el frente de Vizcaya, es posible que hallásemos un colaborador insuperable: el llamado «Servicio de recuperación» del Ejército Nacional. Se trata, sencillamente de una organización encargada de recoger, clasificar, y distribuir toda clase de material de guerra que después de un avance queda diseminado por el campo.

Ateniéndonos a estos principios generales, hemos querido medir con cifras la magnitud del desastre rojo-separatista en estos frentes de Vizcaya. Hoy vamos a dar a conocer unos cuantos números rigurosamente inéditos.

He visitado los almacenes del sector de Vizcaya que atiende a todo el territorio de operaciones de las brigadas primera, segunda y tercera de la División de Navarra, es decir, al comprendido entre el alto de...
Al frente de él está un comandante de Artillería, a cuyas órdenes trabajan oficiales y soldados del Batallón de Trabajadores, con un total de...
El sector está dividido en cuatro secciones y dispone de tres grandes... más una en diferentes puntos, tales como...

Todos ellos están abarrotados de un material variadísimo, que constantemente se renueva, ya que diariamente llegan camiones llenos del recién cogido, y también salen otros cargados del clasificado para ser distribuido por los Parques de Artillería.

Desde el 9 de abril, en que dieron comienzo las operaciones en el sector de el día 10 de mayo, va clasificado solo en los depósitos de este sector, y entre otro mucho material, el siguiente abandonado por los rojos y recogido por el personal Recuperación.

Fusiles y mosquetones, 1.474; fusiles ametralladores, 24; cañones de repuesto para ellos, 15; ametralladoras, 7; cañones de repuesto para ametralladoras, 12; escopetas y carabinas, 82; morteros de trinchera, 15; cuchillos bayonetas, 402; cartuchos de fusil, 2.176.136; paños para ametralladora, 1.445; cintas para ametralladoras rusas, 124; bombas de mano, 26.324; granadas de mortero, 3.271; proyectiles de cañón, 1.463; carros rusos de municiones, 4; detonadores eléctricos, 732; espoletas para bombas aviación, 2.640; kilogramos de trilita, 270 cartuchos de dinamita; 288 kilogramos de dinamita, 1.500.

Telefonos de campaña, 21; con una centralilla; rollos de alambre espinosos, 1.438; piquetes de hierro par saabrambradas, 13.505; sacos terreros nuevos, 14.915; palas, picos y hazadones, 872; chapas de hierro par ahndadoras, 232; camillas, 112; bastes de mulo par la conducción de heridos, 3; camiones blindados, 1; correajes completos 482; proyectores eléctricos, 1.

Con ser tan enormes estas cifras apenas dan una remota idea de la cantidad del material abandonado por el enemigo en su huida. En primer lugar, en aquellas cifras está solamente contenido el material recogido, clasificado y recontado. El que queda sin clasificar y recontar es muy grande. repletos están los depósitos del que aún no ha sido sometido, por falta material de tiem-

po, a aquellas operaciones. Por lo de este solo dato: en el depósito de Mondragón, van ingresados 800.000 cartuchos de fusil. El total de los clasificados en la base de los 250.000, es decir, los de la tercera parte. De esta manera, los almacenes muestran un gigantesco botín de guerra, de fusilería de armas automáticas, de cartuchería, incluso de municiones, que no figuran en las anteriores cifras. En Vergara, por ejemplo, hay ya más de cien cajas desmontables de madera, las que no se hace mención en la lista por haber sido cerrada esta con anterioridad a la reconquista de aquellas.

No podemos olvidar que la situación del Servicio de Recuperación comienza en cada zona cuando las operaciones de avance están terminadas. Ello quiere decir que las unidades combatientes se apoderan para su empleo inmediato de una buena parte del material que encuentran. De esta manera, los batallones reponen muchas veces, en el mismo terreno del combate, sus dotaciones de bombas de mano y de cartuchos, y no han sido escasas las compañías de ametralladoras y morteros que han completado sus armamentos.

En estas condiciones, si el enemigo multiplica por tres, por cuatro y hasta por diez, según las batallas, las anteriores cifras, tendrá una idea aproximada del gigantesco botín de guerra dejado por los rojos en nuestras manos durante la segunda etapa de la formidable ofensiva sobre Vizcaya que en tan pocas semanas ha terminado la reconquista de la mitad de la provincia de Vizcaya.

En menos de un mes, el Servicio de Recuperación de la zona de Vergara ha entregado a los Parques de Artillería, para inmediato empleo, más de 100 granadas de mano, Juegue el tor por este solo dato, la magnitud de la derrota bolchevique.

GOMEZ APARICIO
Durango, mayo 1937.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBERÁN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE AGRUPA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

TURISMO

Se ruega a las personas que tienen notas en la Oficina de Turismo para el arriendo de habitaciones, pasen a renovarla; los que no las renueven se las considerarán ocupadas.
Asimismo pueden pasar otras tantas personas deseen huéspedes, ceder pisos amueblados o habitaciones con decoración a cocina.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tífo. 1.672

EL SEÑOR
DON VICTOR HERNANDO ANTUANO
Médico de Soncillo (Burgos)
ha fallecido en el día de ayer a los 67 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(E. P. D.)
El Colegio de Médicos de esta ciudad
Su apenada esposa, doña María Martín Luján; hijos, don Juan, doña Margarita, doña Práxedes, doña Petra y doña Amparo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia
Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al entierro que tendrá lugar hoy sábado, a las CUATRO Y MEDIA, en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, por cuyo especial favor se quedarán agradecidos.
Burgos 22 mayo 1937 Vivía: Almirante Bonifaz 22
El duelo se despidió en el sitio de costumbre

ANIVERSARIO DE LA CONSAGRACION DE ESPAÑA AL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Según acuerdo tomado por los venerabilísimos Metropolitanos en el día 30 de mayo...

En consecuencia, encarecemos a los Sres. Sacerdotes en las parroquias de comunión general...

EL ARZOBISPO.

(-)(-)

Gobierno Civil

Por no facilitar los correspondientes tickets en favor del subditado pro-combatientes...

MULTAS

Por el señor Gobernador han sido multados con 25 pesetas en virtud de denuncias formuladas por la Comisaría de Investigación y Vigilancia...

DONATIVOS

Donativos recibidos en el día de hoy en este Gobierno civil con destino a los heridos en los Hospitales y otros Centros.

Doña María Angeles y María Carmen González de Zúñeda, vecinas de San Millán de Lara...

Doña Felipa Temño, vecina de Burgos, ha entregado una muña interior y 10 pesetas en metálico...

Falange de Villaquirán de los Infantes, 19 pichones.

Don José López Hortiguera, Presbítero, 11 docenas de huevos.

Señora maestra y maestro, niñas y niños de las Escuelas de Orjaba, 12 docenas de huevos y 9,10 pesetas en metálico...

Cuestiones Militares

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace y Transmisiones

por el Capitán de Infantería Don Gerardo González Ruiz

Obras de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional, ajustadas al programa de la Escuela de Alféreces provisionales.

Precio: tres pesetas. El importe se destina a la suscripción nacional

De venta en las principales librerías

LA COCINA. Sección de Perfumería. Incluye imágenes de una cocina y productos de perfumería.

Vicente P. Canales. Abogado. Calle de San Juan, 10. Burgos.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

BANCO DE ESPAÑA CANJE DE BILLETES

AVISO AL PUBLICO

Para la mayor facilidad en el canje de los billetes legítimamente estampillados por los de la nueva emisión 21 de noviembre de 1936...

Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito, Banco de Bilbao, Banco Mercantil y Fernández Villa Hermanos.

Burgos, 23 de Mayo de 1937. - El Secretario, Emilio Méndez.

Por Dios y por España

La mujer, influida por el cine y por las malas lecturas, viene siendo base del mal de nuestra Patria, la razón del castigo que sufrimos...

tra su Misericordia y por ello los muchachos correspondientes a estas madres y a estas jóvenes, nos están dando inusitados ejemplos de valor moral.

Naturalmente, no da casi importancia al Sacramento del Matrimonio, en lo que es y en lo que vale; en la misa de velaciones...

Estas cosas ha de hacerse espiritualizando la vida, saturándonos del tradicional pudor de la mujer española, con el que esta fue señora y reina del mundo...

¿Qué se puede esperar de esas madres y de esas jóvenes? Solamente un milagro puede regenerarlas.

¡Dios manda ser honestas! ¡España exige sacrificio!

CONTINENTAL AUTO S. A. Incluye una imagen de un coche Continental.

Con motivo del gran festival taurino a beneficio de FALANGE TRADICIONALISTA DE LAS J. O. N. S., que se celebrará en Vitoria, el día 23 del actual...

Salida de Burgos: 1'30 tarde. Salida de Vitoria: 8 noche. Precio del billete: ida y vuelta: 11 pesetas.

ESPAÑOLSI A VITORIA. Ayuda al Ejército Salvador de España. ¡Viva España!

Administración: Plaza de Calvo Sotelo, 8. Teléfono, 1814

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI. Tinte, 10. Apartado, 76. Teléfono, 2152. BURGOS

VINO BLANCO EL MEJOR! Incluye una imagen de un vino.

Noticias importantes del Extranjero

Explosión de un hidroavión francés

Antibes.—Un grave accidente de aviación se registró ayer, hacia las tres y media de la tarde...

El piloto Bourdin efectuaba a bordo de un hidroavión los últimos ensayos antes de iniciar el viaje a América.

Cuando el aparato estaba en disposición de elevarse, chocó y al mismo tiempo se produjo una fuerte explosión partiéndose el aparato.

El piloto Bourdin, el telegrafista Bloin y el radio Brochet quedaron muertos instantáneamente.

Este aviator ejercía desde 1917 y estaba condecorado con la Legión de Honor.

El hidroavión era un aparato construido para el transporte de pasajeros y mercancías del Atlántico Sur.

Estaba accionado por cuatro motores de 880 CV. cada uno, lo que le daba una potencia total de 3.520 CV.

Construido completamente de metal, este hidroavión era de una envergadura de 31 metros, su largura era de 21,200; su altura de 7,15 y una superficie de 135 metros cuadrados.

Según los cálculos técnicos, en orden de marcha este aparato podía elevarse a 4.000 metros en veinte minutos y por viento nulo su radio de acción era de 4.000 kilómetros.

Aunque se había dicho a última hora que el cadáver del piloto se veía flotando sobre las aguas, se ha podido saber que no es cierto.

El número de muertos, en total, es de cinco y el de heridos otros cinco.

Un navío inglés con oro de Bilbao

Milán.—Ha salido de Bilbao un navío inglés que lleva a bordo barras de oro por valor de siete millones de libras esterlinas.

El barco, con su preciosa carga, tocó en el puerto de Burdeos, de donde salió para un puerto inglés, debidamente escoltado.

El oro pertenece en su mayor parte al gobierno de Euzkadi, que lo había «recolectado» durante el movimiento.

Un posible gobierno Chamberlain

Londres.—El próximo jueves, probablemente, el rey Jorge llamará a consulta al primer ministro Stanley Baldwin para tratar del nuevo Gabinete que habrá de constituirse a fines de mes.

Parece que después de esta consulta el monarca llamará al señor Chamberlain para que le presente la lista de futuros ministros.

Alianza militar con Rusia

Milán.—El nuevo gobierno de Valencia reunido en Consejo extraordinario, aprobó una propuesta de Prieto consistente en una alianza militar con la U. R. S. S., que fue inmediatamente aprobada.

El acuerdo será llevado a la Liga de las Naciones para su reconocimiento.

Pesima impresión

Milán.—Según noticias recibidas de París, la propuesta de Indalecio Prieto ha producido pésima impresión en Londres, por que el paso dado por el nuevo

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Luis R. Arango y señora, dos alianzas de oro.

Don Lucio Domingo Martínez, 12 monedas de oro de 25 pesetas cada una y una moneda de oro de 80 reales por multa impuesta por el excelentísimo señor general jefe del 6.º Cuerpo de Ejército por atesoramiento de oro.

Una señora, 500 pesetas en metálico.

Don Román Manrique, esposa e hijos, 10 pesetas en metálico.

Don Pascual Moliner, 1.000 pesetas en metálico, un reloj de bolsillo de oro, cuatro anillos sello, una cadena coligante, tres alianzas, todo ello de oro.

Doña Sabina Villar de Ariz-Navarrea (7.ª vez), un bolsillo malla grande de plata, de señora, un reloj de plata de caballero y 15 pesetas en metálico.

Presidente de la Junta Económica de Guipúzcoa, (2.ª vez), caja núm. 1, relojes y pulseras, peso parcial, 1.130 kgms.; caja núm. 2, alhajas diversas, id. id., 3.130 id.; caja núm. 3, monedas de oro de diversos países y valores, peso parcial, 4.610 id.; peso total, 8.870 kgms.

Un español, varios objetos de plata, con un peso de 100 gramos.

Excmo. Sr. Gobernador civil de Burgos, 38,10 pesetas en metálico, exceso cobrado en una factura a unos oficiales y que estos han cedido para la suscripción nacional.

Un soldado de transmisiones, 150 pesetas en metálico.

Niños y niñas de las escuelas nacionales de Palacios de 1.ª Sección, 80 pesetas en metálico producto de una velada.

Un español, 1.500 dólares en un cheque.

Don Cirjaco Orozco de Villaloz, una amoneda de oro de 25 pesetas.

Falange de Sotresgudo, 333,90 pesetas en metálico, de unas veladas teatrales.

Don Jorge Mijangos, un alfiler de señora, una cadena con medalla, tres pendientes y dos trocitos, todo ello de oro, y un bolsillo de señora de plata.

Don Simeón Albillos, 100 pesetas en metálico.

Don Armando Valledor, 10,65 pesetas en metálico.

Don Marcial Lalanda, 1.000 francos en metálico.

Don José Alazar de Hamburgo, 300 pesetas en metálico.

Don Isidro Fernández Salgado, 10.617,70 escudos en un cheque.

D. J. Adolfo Abaurrea y Ozcoitia, delegado del Liceo Zorrilla, (Hermanos Maristas) el director profesores y alumnos de este populoso centro docente, con motivo de fin de temporada de las sesiones cinematográficas culturales que en el vienen celebrando semanalmente, tomaron el acuerdo de dedicar el lunes 17 de los corrientes, a beneficio íntegro del Ejército y de la Milicia nacional, 1.055,75 pesetas en metálico.

MISIONES

Enviad todos los sellos usados a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño, o al Internado Teresiano.

También pueden remitirse al Centro Católico, Lain-Calvo, o a don Teodoro López, Fernán-González, 3. bis. primero.

CARTONAJES MARTINEZ. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90. PEQUEÑO, 1'65.

Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 y 6 BURGOS

Plaza de Toros de Vitoria. el domingo, día 23 de Mayo de 1937, a las CUATRO de la tarde con permiso de la Autoridad competente y si el tiempo no lo impide GRANDIOSA CORRIDA A BENEFICIO DE Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Boletín Oficial de la provincia

Admón. de Propiedades y Contribución Territorial.—Circular recordando a los Ayuntamientos la obligación de presentar el documento de traslación de dominio en que conste la extensión o pago del impuesto de derechos reales de fincas expropiadas para la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Otra referente al recuento anual de la ganadería existente en cada Ayuntamiento.

Servicio provincial del Catastro.—Edicto anunciando que en la segunda quincena del presente mes se llevará a cabo los trabajos de campo necesarios para realizar el reparto de la riqueza asignada a los términos municipales que se indican.

Providencias judiciales y anuncios.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 21 de mayo de 1937

Barómetros
A las siete de la mañana: 766'2.
A la una de la tarde: 765'0.
A las seis de la tarde: 765'5.

Temperaturas
Máxima a la sombra: 18'0.
Mínimo a la sombra: 2'4.

Dirección del viento y velocidad
A las siete de la mañana: SW 0'6.
A la una de la tarde: SW 0'6.
A las seis de la tarde: SW 1'8.

Tribunales

SENTENCIA.

En la Causa procedente del Juzgado de instrucción de esta ciudad, sobre tentativa de violación, seguida contra Mariano de la Calle Martín, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de cuatro años y dos meses y un día de prisión menor, accesorias y costas.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.»

El Generalísimo, FRANCO.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a
Almirante Bonifaz, número 13
Frente al Banco Español de Crédito
BURGOS

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

PIDA USIED EL CAPITEL

GAUNA PATENTADO

—(0)—

DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEDORA — SAN JUAN, 63

Teléfono número 1.570

VIDA LOCAL

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Llera, Cano y Mirangos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercazo y Santa Dorotea.

A la una menos cuarto de esta tarde ha sido asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región escapular, y equimosis al anciano Eustasio Calleja, de 72 años, que había caído en la calle de Lain Calvo, procedida por un proyectil en la calle de Vitoria.

TIENDA ASILO.

Reclones suministradas ayer, 456. Donativos: Sra. Viuda de don Lorenzo González en memoria de su difunto esposo (q. e. p. d.), 15 pesetas.

PLANTA BAJA

De primer orden para Comercio o Industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción, 28, primero, (Caja de Ahorros)

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián
Calle de Burgos, sábados y domingos
Progreso núm. 1. Teléfono 1.982

Paños - Gabanes y Novedades de

BEJAR

Viuda S. Olleros.
P.ª de Avila, 16-Béjar
Solicite muestras)

La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada en 1864
ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSÉCHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
Primas cobradas en España en el año 1935
38 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
RESERVAS: 137 MILLONES
Sinistros de Incendios pagados hasta 1935 inclusive:
651 MILLONES
Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª.—Tel. 1570

ANUNCIOS ECONOMICOS

Ventas
Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada a 8 por 100 libre de cargas.
Informes en esta Administración.

Sebo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Paja: Se vende cinco mil arrobas. Granja Moliner.

En buenas condiciones, sembradas se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubiertas de lana.
Razón: «El Buen Género», Prim, 21.

Pago bi-n: Botellas varios modelos por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

Arriendos y hospedajes
Se desea un huésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica.
Informes esta Administración.

Casas, nueva construcción con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante.
Informes: Matadero «Villa Carmen».

Se desean dos huéspedes, sitio céntrico. Razón: Arco del Pilar, 2.ª.

Arriendo en Poza de la Sal, piso amueblado con 3 o 4 camas, baño y varios sin amueblar.
Razón: esta Administración

Ofertas y colocaciones
Confitero se necesita. Informes: Confitería Tudanca.

Pantalonera. Se necesita en la Sastrería «Elvira».

Oficial de pala, necesario.
Informes, Panadería de Coso Molinero. Salas, 12.

Se necesita medio oficial de Sastre.
Diego Porcelo 2. B.º.

Se ofrece muchacha para asistir y se desea ropa para lavar en casa o a domicilio.
Informes: Almirante Bonifaz núm. 15, habitación, 5.

Contable, pocas pretensiones, se ofrece. Razón: Fernán González, 76. 2.º, señor de la Torre.

Mecanógrafa perfecta, sabiendo a poder ser taquigrafía se necesita con urgencia.
Plaza y Compañía, Plaza Mayor 58. 2.º.

Se necesitan ayudantes de modistas y aprendiz.
Academia de Corte Santander, 3. B.º Burgos.

Varios
Pomada Cerezo cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granulaciones emorroides y grietas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 22, sábado infraoctavo de Pentecostés. Tiempos. Abstinencia y ayuno para los que carezcan de la Santa Bula y no estén legítimamente dispensados. Rito semidoble. Color encarnado. La misa propia de este sábado; antes de la epístola, se dicen cinco profecías como están en el Misal, oración 2.ª por la Iglesia. Se omite la de la paz. Gloria. Credo y todo lo demás como el domingo último. Al final de la Secuencia no se dice Alleluia. Se terminó el tiempo pasual.

CATEDRAL. — Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos: bailes en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis y media de la tarde SANTIAGO (Catedral). — Triduo de la Medalla Milagrosa. Solemne Triduo que la Asociación de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, consagra a su Excelsa Titular, los días 21, 22 y 23.

Días 21 y 22.—Desde las siete y media, misas rezadas y comunión.

A las seis y media de la tarde, expuesto el Santísimo, se rezará la estación, rosario y se hará el ejercicio del Triduo.

Predicará el M. I. Sr. don Félix Arrarás, Magistral de la Santa Iglesia Metropolitana terminando con la bendición, reserva y salve cantada.

RELIGIOSAS TRINITARIAS.—Jubileo circular de las 40 horas los días 21, 22 y 23.

Habrà misa rezada a las siete y a las nueve la solemne. A continuación se expondrá el Santísimo, que quedará de manifiesto hasta la función de la tarde, que será a las seis, rezándose el oratorio, trisago cantado y sermón, predicando los días 21 y 22 el reverendo padre Ignacio de la Cruz, de los Sagrados Corazones.

SAN NICOLAS.—La Cofradía de Nuestra Señora de la Alegría y de la Caridad dedica a su Patrona dos siguientes cultos.

Día 23, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano.

A las once, la solemne cantada con orquesta. Predicará el R. P. Marcelo del Niño Jesús, C. D.

A continuación de la misa saldrá en procesión la Cofradía y fieles que lo deseen, acompañando al Santísimo hasta el Camarín de la Virgen. El lunes se celebrará un funeral por los contrades difuntos.

ESCLAVAS DE M.ª INMACULADA.—El triduo que las Esclavas de María Inmaculada tenían anunciado para los días 24, 25 y 26, será esos mismos días, pero a las seis de la tarde.

La comunión general e imposición de insignias el día 26 a las nueve y media de la mañana (hora oficial). ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Mañana día 23 empieza la novena que rogando por España, dedican las Hermanas Hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús a su excelsa Madre y Patrona, Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los días a las seis, misa de Comunidad.
A las ocho y media, otra misa rezada a cargo de los señores que costean los cultos de la novena.
Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., estación, santo rosario y ejercicio de la novena, terminándose con la bendición solemne del Santísimo.

POMADA CEREZO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

El Mes de María o Flores de Mayo

SANTA AGUEDA.—Todos los días, a las siete de la tarde, harán principio con el canto popular «Venid y vamos todos»; seguirá el rezo del Santo Rosario; plegaria a la Santísima Virgen; ejercicio de las flores y despedida con un cántico.

Los domingos y días festivos se solemnizarán estos cultos con Exposición de S. D. M. Los sábados se cantará la Salve popular.

Todos los cánticos estarán a cargo de las Juventudes parroquiales.
SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Por la mañana. A las ocho misa de comunión reparadora por grupos de A. C. y calles de la feligresía, con felicitación mariana, lectura espiritual y cánticos por el coro de J. F. de A. C.

Por la tarde, a las siete y cuarto, santo rosario, ejercicio de las flores, cánticos y despedida a la Santísima Virgen.

SAN OIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de las flores; al final gozos cantados por el Coro de Juventudes femeninas.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo y ejercicio del mes.

Los viernes, via-crucis por España. FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Todos los días del mes, a las cuatro de la tarde, rosario, ejercicio de las flores, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los cánticos a la Santísima Virgen.

Los domingos y días festivos, el ejercicio dará principio a las cuatro y media.

CARMEN.—Todos los días por la mañana, a las seis y media, santa misa, rosario, cánticos, ejercicio del mes de las flores y despedida a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, cánticos, ejercicio del mes de mayo y despedida a la Santísima Virgen.

Los cultos del mes de mayo, tanto el de la mañana como el de la tarde, se aplicarán por todos los fallecidos durante la guerra de España y para que la Santísima Virgen nos alcance pronto la paz.

SEMINARIO DE MISIONES.— Todos los días a las cinco, ejercicio de las flores.

SAN LESMES.—Ejercicio de las flores. Por la mañana a las seis y media, con rosario, durante la Santa Misa.

Por la tarde a las siete y media, con exposición de S. D. M.

CAPILLA DE SAN ZOLÉS.—El ejercicio de las flores se tendrá a las cinco y media de la tarde, después del rezo del rosario, cánticos y Via Crucis apropiado a las actuales circunstancias.

SAN LORENZO.—La Corte de María tributará los siguientes cultos a su Excelsa Titular.

Todos los días del mes, a las seis y media misa, durante la cual se rezará el rosario y ejercicio de las flores.

El día 23 dará principio la novena a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., y terminado el santo rosario se hará el ejercicio de las flores y de la novena y a continuación el sermón, predicando los días 23, 24 y 25 el señor don Buenaventura Díez, profesor del Seminario.

Se dará fin a estos cultos con la reserva del Santísimo y cánticos.

MERCED.—Todos los días a las

EMPLEADO

para oficina particular, conociendo taquigrafía, maquina y contabilidad, se necesita. Ofertas por escrito, al Apartado de Correos núm. 16

Anisados y Licores Finos

aguardientes, vinos de Moscatel, Rancios, Vermouths y Vinagres Puros

MARIANO DEL BARRIO

Calle de Santander 36 y Alhóndiga Municipal

Claudio López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
Espolón, núm 8. - Burgos

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el

DIGESTONICO

del DR. VICENTE



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

El partido más completo en lámparas en

LA COCINA



A. Bonifaz & Burgos
Vicente P. Canales

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

Cajas de caudales "Gruber"

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo pidiendo. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

6,20 misa, rosario, ejercicio de las flores, plática y cánticos. Por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo, rosario, ejercicio del día, plegaria a España, bendición y rosario, terminando con la salve popular.

SERVICIOS 2

Comité de Defensa Pasiva contra aviones

Como complemento de la construcción de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

Núm. 1.—Ambulancia de la Cruz Roja, Alhóndiga. Teléfono número 2330.

Núm. 2.—Colegio Teresiano, Carretera de Valladolid. Teléfono número 1627.

Núm. 3.—Casa de Socorro, edificio del Teatro. Teléfono número 1410.

Núm. 4.—Círculo de la Unión, Plaza Mayor. Teléfono número 1410.

Núm. 5.—Instituto Provincial de Higiene, Vadiños. Teléfono número 1920.

Núm. 6.—Colegio de Saldaña, Hospital de los Ciegos. Teléfono número 1740.

Núm. 7.—Dispensa (1) de Cruz Roja, calle del Emperador. Teléfono número 2123.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente para que deberán estar en su puesto inmediatamente después de haber pasado el peligro de la sirena, que indica que haber pasado el peligro de la sirena aérea.

Por tanto, el vecindario deberá los auxilios que precise de este puesto más próxima a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Se ruega al público depositar la correspondencia abierta

Hemos recibido del Gobierno de la provincia una nota que dice: Con el fin de facilitar y acelerar la labor que la Censura Postal se ha desarrollado para el bien de la Causa Nacional, se ruega al público en general, que de aquí en adelante deposite abierta la correspondencia de los buzones de recogida.

El Excmo Sr. Gobernador espera de la comprensión y cultura del público atienda esta indicación benéfica para todos

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Calle po Grande.

LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.

LUGO. — Sra. Viuda de Viqueo, Plaza de la República, 14.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado